

江苏省人民政府省长吴政隆：

把高质量发展作为江苏未来导向



吴政隆

当前江苏的发展已经站在新的历史起点上，正成为经济转型升级的重要关口，我们既有良好的发展基础和发展优势，也面临着产业转型升级，发展动能转换，资源环境制约的困难和问题。

面对新形势、新任务、新要求，江苏省委省政府深入学习贯彻党的十九大精神和习近平总书记对江苏工作的重要指示要求，把高质量发展作为江苏未来一个时期最鲜明的导向，大力推进经济发展、改革开放、城乡建设、文化建设、生态环境、人民生活六个高质量发展，努力推动高质量发展走在全国的前列。

我们重点抓好五个方面的工作：

一是着力构建现代化经济体

系，牢牢把握坚守好实体经济，深化供给侧结构性改革，加快构建实体经济、科技创新、现代金融、人力资源、协同发展的产业体系。推动产业转型升级，迈向全球产业价值链的中高端。

二是着力培育壮大发展新动能，深入实施创新驱动战略，充分发挥科教产业的双重优势、叠加优势。江苏科教优势比较明显，我们有167所大学，在校大学生超过190万人，有750个独立的科研单位，专门从事科研的人员超过80万人，在江苏的两院院士也超过100人。另外，江苏产业基础非常好，规模以上工业总产值超过16万亿元，其中制造业达到15.6万亿元，在全国都是遥遥领先的。我们想把科技和产业优势两者优势

结合起来，把科技转化好，这就是我们下一步的发展潜力和动能。

三是着力推动城乡区域一体化发展，大力实施乡村振兴战略，深入推进全省“1+3”重点功能区战略，着力构建现代化的综合交通运输体系，促进城乡区域差异发展、特色发展、协调发展。

四是着力打好三大攻坚战，打好精准脱贫、污染防治、防范化解重大风险三大攻坚战，既补好短板，又加固好底板。

五是着力增强人民群众的获得感、幸福感、安全感，继续推进基本公共服务标准化，切实解决好人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题，不断满足人民日益增长的美好生活需要。

企业是市场的主体，企业家

是企业的灵魂，高质量发展需要高水平的企业，更需要高素质的企业家。

江苏作为经济大省、工业大省、制造业大省，一定认真贯彻落实习总书记的重要指示和党中央的重大决策部署，牢牢坚守实体经济，切实为广大企业和企业家提供优质的高效服务，着力营造依法保护企业家合法权益的法治环境，促进企业公平竞争、诚信经营的市场环境，尊重和激励企业家干事创业的社会氛围，培育打造更多具有国际竞争力和影响力的领军企业和优秀企业家。

(本文根据吴政隆在2018年全国企业家活动日暨中国企业家年会上的致辞整理，未经本人核实，有删节)

国务院国资委行业协会商会党建工作局局长张涛：

企业家应积极应对挑战勇于作为



张涛

以习近平同志为核心的党中央对企业家作用和企业家队伍建设高度重视。党的十九大强调，要激发保护和大力弘扬企业家精神，出台专门文件，明确企业家精神的地位和价值作用，推动建立和完善包括国有企业在内的各类企业家成长的体制机制，提升保护企业家成长社会认知，为企业家队伍建设和作用的发挥创造良好条件。

企业是配置资源、创造价值、凝聚财富、承载增长、创新发展的特定主体，企业做优做强是国家强盛、民族兴旺、社会文明、人民幸福的基础和保障，要在建设创新，在竞争中领先，在支撑产业、科技经济发展中始终保持优势。而企业家则是企业的统帅，主导企业方向，掌握企业灵魂，把握企业发展关键，承载和彰显大

国能力、大国品牌、大国贡献和内涵。企业家的政治觉悟、价值理念、创新意识、责任担当与实际能力，无疑是企业发挥社会职能、履行社会责任、实现高质量发展的关键。

随着我国市场化进程不断深入，发展阶段的历史变迁和时代条件、发展环境的深刻变化，社会主要矛盾转化，经济社会加快深刻转型，供给侧结构质量调整优化和提升，为企业家队伍成长和作用发挥提供了新的更加广阔美好的空间和舞台。

作为当前引领创新、实现高质量发展的优秀企业家，要深刻认识发展的现实有利条件，进一步坚定信念、增强信心，着眼于平衡、充分和高质量发展，积极奉献智慧和劳动，有效把握机遇，积极应对挑战，充分展现作为富有新的时代责任

的企业家应有的作为。

本届全国企业家活动日暨中国企业家年会贯彻中央新精神，将弘扬新时代企业家精神与推动企业高质量发展任务使命高度统一在一起，主题鲜明、立意深刻，契合形势要求和企业家队伍建设成长发挥作用的现实需要，把握了时代脉搏，反映了企业家心声，充分体现了我国新时代经济社会转型和产业发展需求，对弘扬优秀企业家精神、发挥优秀企业家作用的战略要求，对于进一步烘托企业家创新创业社会氛围，倡导和推动优秀企业家更好发挥示范作用，引领和推动企业家共同进步，服务促进新时代企业发展具有十分重要的现实意义。

中国企业联合会、中国企业家协会是我国企业和企业家的组

织联合体，多年来做了大量富有成效的工作，创建了多项受企业和企业家欢迎，符合经济转型时代要求的品牌活动，得到各界各方面的积极肯定和高度称赞。希望当前推动自身改革中，能够继续坚持以服务企业成长、促进企业家队伍建设为己任，认真贯彻落实党中央、国务院下发的专门文件精神，完成好党和国家赋予的光荣职责任务，进一步创新优化企业家创业发展环境，激发企业家创新开拓热情，树立企业家参与社会治理主体形象，维护企业家民主权益，发挥社会组织在新的时代条件下不可替代的重要作用。

(本文根据张涛在2018年全国企业家活动日暨中国企业家年会上的致辞整理，未经本人核实，有删节)

工业和信息化部产业政策司司长许科敏：

以三大变革推动企业高质量发展



许科敏

当前，中国特色社会主义进入新时代，我国经济已经由高速增长阶段转向高质量发展阶段。

企业是现代化经济体系的重要组成部分，推动实现高质量发展的关键在于企业。企业的高质量发展意味着企业创新能力强，生产经营效率高，产品和服务品质好，资源能源利用绿色集约，是走向价值链中高端的发展，是兼顾了经济效益和社会生态效益的发展。作为企业的统帅和灵魂，企业的高质量发展离不开企业家，离不开企业家精神。企业家创新发展、专注品质、追求卓越的精神是提升核心竞争力和保持企业活力的根源；企业家爱岗敬业、遵纪守法、艰苦奋斗的精神是实现企业健康可持续发展的基础；企业家履行责任、敢于担当、服务社会的精神是将企业发展和社会

经济发展有机统一，推动经济高质量发展的重要保障。

借此机会，我提几点建议，供大家参考。

一是始终坚持创新驱动，促进企业实现动力变革。

创新是引领发展的第一动力，企业持续发展之机、市场制胜之道在于创新，企业家是改革创新的重要力量，是创新活动的引领者、组织者和关键推动者，任何一项管理创新活动，如果没有企业家的参与是难以得到成功的。希望企业家要富有创新精神，营造创新氛围，不断探索产品、技术、商业模式、管理等方面的创新，增强自主创新能力，塑造竞争新优势，以创新驱动企业的发展。

二是始终坚持效益优先，促进企业实现效益变革。

从高速发展到高质量发展，

意味着企业要把效益放在更加优先考虑的地位，企业家要从单纯关注产出转向重视发展效益，不断提高企业生产经营效率、管理效率、资本配置效率、资源利用效率，将全要素生产率的提升作为企业关键竞争力。借助新一代信息技术，推动企业组织管理变革和产业转型升级，进一步加强管理和创新，提高各个环节的效率，加强产业链上下游企业间的协作、共享，从粗放型的生产经营方式转向集约、高效的发展。

三是始终坚持质量第一，促进企业实现质量变革。

质量是企业的生命线和生存的基础，推动企业高质量发展必须要坚持质量第一，企业家要强化以质取胜的战略意识，以供给侧结构性改革为切入点，专注专

长领域，优化调整产品结构，深入开展品质提升，将资源向优势产品集中，切实提高质量层次，加强企业品牌意识，培育企业独特的竞争优势，培育高标准、高质量的企业品牌，实现品牌与质量、与品质的同步发展，推动企业向价值链中高端发展。

弘扬新时代企业家精神，更好发挥企业家作用，对激发市场活力，实现经济高质量发展具有重要的意义，我们将深入推进供给侧结构性改革，努力营造促进企业家公平竞争、诚信经营的市场环境，积极引导企业创新管理，促进制造业企业实现高质量发展。

(本文根据许科敏在2018年全国企业家活动日暨中国企业家年会上的致辞整理，未经本人核实，有删节)